

# 准初三生: 你的暑假“疯玩”吗?



如何做好暑期规划, 如何过一个有意义、又充实的暑假, 是每个学生和家长都应该规划好的一件事情, 尤其是即将迈入初三的学生。但不少学生假期只顾着玩儿, 开学后收不回心, 最后导致“天上地下”的局面。所以提醒新初三生, 合理安排假期生活, 在放松身心的同时, 不能彻底放弃学习。

## 【数学】主动思考学“活”知识

初三的数学更深、更难了, 但只要掌握正确的学习方法, 学好数学并不是难事。学数学不能仅靠老师教, 更要靠自己主动去理解、掌握。

学生要积极主动地发现问题, 注重新旧知识间的内在联系, 不满足于现成的思路和结论, 经常进行一题多解、一题多变的练习。只看书不做题不行, 只埋头做题不总结积累也不行。学生对课本知识既要能钻进去, 又要能跳出来, 结合自身特点, 找到最佳学习方法。

不但语文要记笔记, 数学也要记笔记。特别是对概念的理解和数学规律的总结, 对教师课堂中拓展的课外知识也要记下来。同学们还要记录本章最有价值的思想方法或例题, 以及自己存在的未解决的问题, 以便今后将其补上; 把平时容易出错的知识或推理记下来, 以防再犯, 通过找错、改错达到最终防错的目的。初三生还可利用假期提前总结梳理知识结构, 如做一个知识表格, 这样在复习时可以更一目了然。

## 【语文】多看书做“书虫”

升入初三后, 学生要更重视平时知识的积累, 多看书, 做“书虫”, 从书中汲取养分。

初三生平时多看有益的课外书对自己帮助很大, 读书不仅要用心, 更要动手写、勤引用。同学们可以利用暑假, 给自己安排早读时间, 将初一、初二背诵过的诗词、文章, 全部作为早读内容朗诵、熟记。一个假期至少坚持背诵 50 首唐宋诗词和 100 条名句。同学们还要养成做读书笔记的好习惯, 落在笔头的知识点更容易记住。笔记可包括诗词名句、名人名言、佳作美文及写作技巧、错别字、病句搜集、文学常识等多方面内容。

除了书籍外, 学生还要做一个勤奋的读者, 充分利用课余时间, 阅读健康的报纸杂志。学生要学会欣赏报纸杂志中的文章及标题, 如《作文报》《读者》等, 养成剪报和摘抄的好习惯, 扩充自己的知识储备。

学生可利用假期多去图书馆、书店, 学习课

外知识, 做一只“书虫”。有条件的孩子可配备《现代汉语词典》《成语字典》《古汉语字典》《唐诗三百首》《宋词精选》等书。

## 【英语】暑假复习重在阅读

暑假新初三生复习要把重点放在阅读上。

阅读是英语考试的重要考查内容, 它包含了词汇、语法等内容, 对作文写作也有益处。假期, 初三生可以找些材料阅读, 提高阅读能力。选择材料时要根据自己的具体情况, 不要选择难度太大的。如果满篇都是生词, 读起来也没有兴趣。初三生还可利用假期预习一下生词, 这样开学后学习就比较轻松, 容易跟上老师进度。

不同层次的学生假期学习安排要有所不同。学习基础较差的学生要注意查缺补漏, 把学过的词汇、语法知识复习一遍, 看看自己存在哪些漏洞, 并及时弥补, 不欠旧账对高中学习非常关键。学习基础较好的学生可以提前预习一下新课程, 做一些准备, 如每天背背新词汇, 看看新语法知识。

有时间的学生还可以做做听力练练耳朵, 既可以听听听力训练磁带, 也可以听听英文歌曲。

## 【物理】根据学习情况对症下药

新初三生暑假复习物理时, 要根据自己的初二学习情况“对症下药”。

物理学科在初三阶段的学习与复习非常重要, 第一学期还要学习一些新课, 第二学期开始复习。初三生要充分利用好这个暑假复习和预习, 提前为新学年做好准备。

对于初二物理成绩较好的学生来说, 可以根据教材, 把已经学过的一些零碎知识点利用暑假做巩固复习。比如力学和电学部分是重要考点。有能力的学生可以做一些力学、电学综合性的往年中考题。通过做试题, 查缺补漏, 看看自己还有

哪些知识点没有掌握。

对于基础较弱的学生, 最好把初二的笔记拿出来, 重新复习一遍, 这样在将来面对新的知识时就不会陌生。如果自主学习能力较差, 盲目上辅导班也不一定有效, 不如在假期根据自己的学习情况做一些练习题, 或者从以前的错题中汲取经验, 以求达到不留漏洞, 提前预热的效果, 以饱满的信心迎接新学期的到来。

## 【化学】预习从现在开始

作为一门即将开始学习的新课, 化学需要记背的知识较多, 初三生利用暑假提前预习一些简单的知识点, 既可以在新学期对化学课不太陌生, 也可以为以后的紧张学习、复习打好基础。

初三生在预习时要订好计划, 可以分章节学习, 比如熟悉化学元素周期表、了解化学仪器的使用要求或将同族元素分成板块, 简单地了解元素性质、方程式等基础知识。先要将课本上的内容初步理解, 提前背一些需要记忆的内容。

化学知识比较零散、抽象, 但也有章法可循, 初中化学知识并不难掌握。通过化学基本概念和理论的预习, 初三生要找准哪些知识点对今后的学习有帮助, 并加强记忆理解; 选择一些有解题思路的指导书, 根据自己的学习情况适当做一些习题, 同时多理解题中公式的运用; 通过做一些习题和练习可以发现学习中的问题, 用笔记本把问题集中起来, 这样可以使开学后的学习更有针对性。

只要在暑假做好预习, 开学后认真听讲, 根据济南家教的老师的要求勤看书、勤动手, 每个初三生都可以学好化学。

另外, 无论学生在假期做了多少复习和预习工作, 也不代表开学后可以放松学习, 一定要认真听讲, 跟着老师的进度走, 要分清主次, 课外辅导固然重要, 但最重要的是上课认真听讲, 课外辅导只是辅助。  
(春晓)

## 旅游快讯

神农架野人谷+尧帝神大峡谷二日游 498元/人

暑期神农架找野人 畅游中国第二个九寨沟尧帝神大峡谷(周六发团)  
代售自驾游门票: 野人谷 80元/尧帝神大峡谷 180元, 联票 160元, 清江方山门票 150/70元

宜昌三峡, 方山玻璃栈道三日游 598元 (周五发团)

凤凰古城、德夯苗寨三日游 480元 (周五发团)

特别推荐: 厦门大学、鼓浪屿、海底世界、梦幻

7月20号发团 水世界亲子五日游 2080元 (全程导游)

另有北京、张家界、厦门、上海等多条亲子及夏令营线路请到店咨询!

## 报名地址

东方红大道西关山水旅行社 13569725172 6381001

新华西路教育局鸿雁旅行社 13939776265 6262389

北京路三更老汤豫港旅行社 13903761322 6264799

北京路体彩广场中旅旅行社 13033708670 6203828

申城大道民权路青年旅行社 13683760448 6228753

中山南路日报社报业旅行社 13837601988 6211999